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(НАБЛЮДЕНИЕ НА ЦЕННОСТИТЕ) 
 
 
Куманова, Александра. Апостоли на инфосферата (Наблюдение на ценностите) : Увод 

в онтологията на триединството информация – наука – школа : Учебник за студенти по 
когнитологично портретиране на персоналии в дисциплините от информ.-комуникативния 
цикъл на знанието [: Т. Топалова, Л. Георгиев, С. Ленкова, Е. Златева, Б. Десев, Т. Бончева, 
М. Василев, В. Младенова, С. Кралев, Т. Арабаджиева, Б. Паунов, Е.  Георгиева.] / Науч. 
ред. Стоян Денчев ; Обща ред. Николай Василев ; Експертна ред. Венцислав Велев ; 
Терминол. ред. Никола Казански ; Справочно-информ. ред. Диана Ралева ; Библиогр. ред. 
Марияна Максимова ; Граф. ред. Боряна Апостолова ; Худож. ред. Сергей Янев ; Техн. 
ред. Василка Стефанова ; Рец.: Мария Младенова  и др. – София : За буквите – О писменех, 
2010. – 316 с. : с портр. – (Факлоносци ; 1)  

Други рец.: Иван Попов, Драгомир Паргов, Ирена Петева, Иванка Павлова. – 
Библиогр.: с. 97-149: в 171 номерирани бел. по отд. персоналии ; Именен показалец. – 
Юбил. изд., посветено на 60-год. на Държ. библиотекарски инст., днес: Специализ. висше 
у-ще по библиотекознание и информ. технол.          

 
 

 Когнитологичната картина в щрихи от аксиологическа (на науката – морала) гледна 
точка на феноменологията на школа в информационно-комуникативна сфера на България е 
представена върху основата на наблюденията и системното изследване на учебната 1975-
1976 г. не само като предметна цялостност, но и като интелектуално-духовно съоръжение 
от връзки в калейдоскопа на  транслокацията на интердисциплинарността, 
хуманитаризацията и трансформатизма на мисленето на планетата в началото на XXI в.  
 В центъра на внимание са концепциите на дейците – архитектите на инфосферата – 
педагозите Тодора Топалова (администрация и управление), Любомир Георгиев (българска 
художествена литература), Светла Ленкова (руска класическа и съветска художествена 
литература), Елена Златева (западноевропейска художествена литература), Борис Десев 
(история и теория на библиографията), Теменужка Бончева (история на библиотечното 
дело), Марин Василев (книгознание), Василка Младенова (библиотечни фондове и 
каталози), Стефан Кралев (библиография на общественно-политическата литература и 
хуманитарното знание), Тодорка Арабаджиева (библиография на естественонаучната и 
техническата литература), Борислав Паунов (работа с читателите), Екатерина Георгиева 
(руски език).   

Акцентирано е върху конотациите, контаминациите и коинциденциите, установявани 
и възникващи чрез развиваните учебно-педагогически и изследователски направления на 
мислене от представените в учебника персоналии във връзка с формиращата се историко-
културна традиция в областта на висшето оразование и науката и съвременното 
парадигмално ниво на знанието и изграждането на единната информационна среда.  
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 Работата е възложена на автора – проф. д.п.н. Александра Куманова от редколегията 
на „Трудовете на Специализираното висше училище по библиотекознание и 
информационни технологии”  и тя е осъществена във вид на учебник за студенти по 
когнитологично портретиране на персоналии в дисциплините от информационно-
комуникативния цикъл на знанието, появяващ се  в чест на 60-годишния юбилей на 
университета (СВУБИТ) и представлява естествено продължение на публикацията под 
аналогично заглавие в чест на 55-годишния юбилей на разглежданата институция 
(концепциите на първите седем от посочените дейци: списание „Библиотека”, 2005, N 5, с. 
58-75).  

Под формата на „Списъци на поздравяващите (Tabula gratulatorum І-ІІ)” са 
публикувани  имената на студентите, участвали в І-V Студентски научни конференции на 
СВУБИТ (2005-2009 г.), които са автори на 460 изследвания и 419 публикации в 
универсалния и специализирания  научен периодичен печат, апробирани на цитираните 
форуми на Студентското научно общество, чийто ръководител е проф. д.п.н. Александра 
Куманова.  

Към посочените структурни части, свързани с научноизследователската активност на 
студентите, клонят и публикуваните резултати от конкурсите на Студентските научни 
форуми: точно – кратко – изчерпателно определение на понятията „информация”, 
„личност”, „ценност”, представляващи уникален емпиричен материал по установяване 
същността на дефинираните понятия. 

Интродукцията на научния редактор на учебника – изследване – увод в онтологията 
на триединството: информация – наука – школа: „Информация. Наука. Школа: 
Триединство” (проф. д.ик.н. Стоян Денчев) служи за методологическа основа за 
разработването на комплексната проблематика, поднасяна чрез настоящото издание.  
 Авторската дедукция на проф. д.п.н. Александра Куманова („За настоящото 
издание”) представлява синтез на феноменологията на учебника по наблюдение на 
ценностите в информационно-комуникативната сфера като единство на дейност и 
познание.  
 Словото на редактора изданието Николай Василев мотивира появата на серия 
„Факлоносци” чрез публикацията на учебника „Апостоли на инфосферата (Наблюдение на 
ценностите): Увод в онтологията на триединството: информация – наука – школа”.  

Комплексното равнище на изпълнението на учебника като справочно-информационен 
компендиум по комплексната проблематика на учебника се коментира в обобщението на 
рецензента на изданието (доц. д.ф.н. Мария Младенова). 

 
        Николай Василев 

 


